

《出埃及记》系列讲 43 讲

出埃及记 20: 8-11, 希伯来书 4: 1-11

## 另有一个安息

普杰西牧师 2014 年 8 月 31 日

王兆丰译

今天早上是第四诫的第二讲。本来打算两次讲完，上礼拜准备的时候我才发现，我们需要三次的时间。上个礼拜我们讨论了、确定了圣经明明启示的真理——耶稣基督是我们的安息；天堂本身就是安息，是神邀请我们去的新天新地。神完成了他的创造之工后，进入了安息。他也邀请人类进入他的安息，这也是信耶稣基督之人的去处。假如这一切都是真的，耶稣基督是我们的安息，那么我们一定要、我们必须问的是：我们还需要安息日吗？安息日对我们还有约束力吗？在我们的圈子里，有人会说：神给了我们十诫，不是九诫。所以我们必须守安息日，就这么简单。如果你仔细查考了圣经，就知道问题不那么简单。实际上，打开新约，有些地方还是相当容易引起混淆的。在使徒书信里，论到安息日时，大部分地方都说我们不再需要守了。比如保罗在《加拉太书》里说，无论是日子，月份，节期，年份等等礼仪都又在《歌罗西书》里指出：“所以不拘在饮食上，或节期，月朔，安息日，都不可让人论断你们。这些原是后事的影儿，那形体却是基督”。

读到这样的经文，我们就很难说应该守安息日，对吗？是的，这几处圣经里，还有罗马书 14 章里，保罗的确是说在这个角度上，我们不必再守安息日了。并且，你若坚持要这样做，就要问题了。那么这是个什么角度呢？我希望通过今天早上的讨论，我们能够理解这一点。

你读新约时，很难错过这样一个事实，那就是：除了其中的一条之外，十诫的每一条新约都重申。你能猜到是那一条吗？是第四条——守安息日。没有一卷使徒书信里提到过你们要守安息日，更不用说，我们每个礼拜在这里聚会，不是在安息日的礼拜六，而是礼拜天。我们也知道，圣经里总是把礼拜天作为一个礼拜的第一天，而不是不是安息日的第七天。新约把礼拜天成为主日，对照着旧约的安息日。连我们的信仰告白（注：威敏斯特信仰告白）告诉我们，主日可以称

为基督教安息日。他们用了‘基督教’作为安息日的前缀，来说明新约和旧约之间的差别。旧约要求守的新约不是完全照搬。

那么今天我们为什么还在讨论安息日呢？安息日仍然对我们具有约束力吗？安息日应当如何守呢？让我先来回答安息日是否对我们还有约束力这个问题。前面我们提到保罗论到安息日时，都是有针对性的。他针对的是当时教会所面临的重大问题：那就是外邦基督徒和犹太基督徒。外邦基督徒想要在教会里成为正式成员或合格成员，要想真正得救，是不是必须服从旧约的礼仪？保罗回答的永远都是：不！每次保罗提到安息日的问题时，还包括吃的、喝的问题。保罗明确宣布，这些不是你成为基督徒的条件。他说的是，就旧约犹太人的礼仪而言，安息日对新约基督徒不再具有约束力。今天有些人，一读到这些经文就说，你看你看，基督徒不再需要安息日了。假如新约圣经论到安息日时只谈这些，那我同意你的观点。

首先，我们已经知道耶稣基督是律法的目的；他成全了安息日；安息日所指向的是新天新地；旧约礼仪律里的安息日不再适用于我们。那么你会不会说，都已经说到这么明确了，还有什么需要讨论的呢？回答是：有。

我们就来仔细看一看。你如果记得上个礼拜的讨论的话，我们说过，安息日首先是神在创世是为人设立的益处。神向以色列颁发十诫时把安息日作为第四诫，原因之一是因为他们在埃及作奴隶四百年，从来没有得到过好好的休息。所以从人性上说，神给了他们安息日，让他们每个礼拜有一天休息，使他们的身体能够得到恢复。《出埃及记》23章第9节告诉以色列人，不可欺压寄居的，要向他们施怜悯。紧接着说，**六年你要耕种田地，收藏土产，只是第七年要叫地歇息。**你看，神颁布安息日诫命的背后意图之一是对人的怜悯。我们在耶稣的事工中看到，跟随他的门徒们在安息日饿了，他让他们掐麦穗吃，因为他怜悯他们身体的需要。

有意思的是，在其它社会里，虽然人不把休息天和神的诫命联系起来，但却从自然律知道，每个礼拜休息一天是人需要的。比如在我们国家里，政府规定某些日子是法定休息日，每个礼拜只允许八十个小时的工作时间，超出的算作加班，必须予以补偿。前面我们说过，十诫，即道德律的每一条都基于神的自己，并且早已刻在人心里，因此在一定程度上每个人都知道善恶好歹。但我们也知道，休

息一天并不意味着遵守这条诫命。若是这样，圣经早就会说明了。

第二，诫命所指出的不仅是为了人身体上的需要，它也是指向神的救赎。安息日是叫以色列人记住，他们曾被奴役，神将他们从捆绑之下救出来的这个事实。这一天休息，这一天敬拜，这一天向神献祭，这一天庆祝。上个礼拜我们讨论过，安息日来自神的创造，神的休息。到了《申命记》，摩西又列出了另一条原因，那就是神的救赎：“你也要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你神用大能的手和伸出的膀臂，将你从那里领出来。因此，耶和华你的神吩咐你守安息日”（申 5:15）。请注意，《出埃及记》20章：因为六日之内，耶和华造田，地，海和其中的万物，第七日便安息，所以耶和华赐福于安息日，定为圣日；《申命记》5章则说：你们曾是奴隶，耶和华你的神拯救了你，所以你要守安息日。

既然这样，那么他们在那一天纪念神的是怜悯、神的救赎；在那一天歇了手里的工作；在那一天敬拜神，向神献祭；把那一天作为节日庆祝，来荣耀神的名，庆祝神对他子民的救赎，就是理所当然的了。这就是安息日的意义所在。

打开新约，我们看到和此安息日相同也有那么一天，神的子民聚集在一起，纪念神为他们所做的，纪念十字架，特别是纪念复活。使徒约翰在他的福音书里告诉我们，七日的第一日，耶稣基督从死里复活，在坟地向几位妇人显现，然后又向门徒们显现。启示录第一章告诉我们，这七日的第一日，这复活之日，又称为主日。在《使徒行传》告诉我们，使徒和门徒们每个礼拜的一天，聚集在一起，敬拜神，纪念神的救赎。他们选的是那一天？就是耶稣基督从死里复活的那一天。他们纪念的是什么？纪念他们自己曾在罪的奴役捆绑之下，没有希望，没有神。因着神的怜悯，差下耶稣基督，死了复活，使他们得救。七日的第一日聚会不仅是在使徒时代，初代教会的伊格内修斯写下过记录。我们说的初代教会，不是一两百年之后，伊格内修斯是使徒约翰的同时代人。他写到：*每个爱基督的都应当把七日的第一日守为圣日，因为这是主日。*

早期教会在安息日的这件事上，没有过把安息日与主日联系起来的记录。直到第四-第五世纪时，安珀罗斯才说，第四诫命的安息日相当于主日。当伊格内修斯说*每个爱基督的都该把七日的第一日守为圣日，因为这是主日*的时候，你认为他用的“守为圣日”是从哪里来的？这是第四诫命里的话！所以，在伊格内修斯的心里，主日和安息日是有关联的。那么圣经里是否说明，主日和安息之

间有联系，对我们有约束力呢？

在回答这个问题之前，让我们再来看看安息日这个主题。安息日不仅包括创世的事实：神六日创造，第七日休息。所以神给了人同样的规律，工作六天，休息一天；安息日也包括救赎的事实：这一天，神将以色列从被奴役被捆绑中救出来，所以神要他们在这一天纪念神的救恩。第三个事实是，这一天也指出了终极安息，即：安息日指向指向创造，指向救恩，也指向未来。上个礼拜我们稍微讨论了一下《希伯来书》关于安息日的教导。今天我们继续来读《希伯来书》第3-4章里关于基督耶稣与救恩的论述。他已经完成了人类的救赎工作，坐在父的右边，安息了。所以，若有人在基督里，他就是新的了（看哪！若有人在基督里，就是新的创造，哥林多后书2：16）。我们已经在基督里，已经和他一起在天上，在神的安息里了。因此，这一点对我们来说已经完成了。但《希伯来书》第4章还说什么？第4章的已经加上了标题‘为神子民存留一安息日的安息’。请看4：2 “因为有福音传给我们就像传给他们一样：只是所听见的道与他们无益，因为他们没有信心与所听见的道调和。但我们相信的人已经进入那安息，正如神所说：‘我在怒中起誓说：他们断不可进入我的安息！’其实造物之工，从创世以来已经成全了。论到第七日，有一处说：‘到第七日，神就歇了他的工’。又有一处说：‘他们断不可进入我的安息！’。请注意，‘我的安息’用的完全是个人的，拥有性的语气。这安息是属于他的，他住在这安息里。并且，神把他的安息与第七日联在一起：‘到第七日，神就歇了他的工’他们断不可进入我的安息’我们也知道，圣经其它地方把神的安息成为安息日，对吗？除了希伯来书引《创世记》第2章的话“六日之内，耶和华造天，地，海和其中的万物，第七日便安息”以外，另外还有哪里引了这句话？对了，就是我们正在学习的《出埃及记》20章。“六日之内，耶和华造天，地，海和其中的万物，第七日便安息，所以耶和华赐福于安息日，定为圣日”。出埃及记二十章把创世和律法联系起来。第9节说：“这样看来，必有另一安息日的安息，为神的子民存留”。很明显，希伯来书论述的是安息日。当神说，他们断不可进入安息的时候，就是第七日的安息，也是指整个旧约给以色列人描绘的安息日。

我不想把我们的讨论搞的太复杂，但有一点是肯定的，那就是这个概念很重要：我们不能根据一个好主意，或最有可能的来安排我们的生活作息。因为神的

话语的确是这样教导我们的。希伯来书第 5 节说的：**‘他们断不可进入我的安息！’**是指那片安息地，即不允许他们进入那应许之地。这里圣经把这应许之地等同与他的安息。上个礼拜我们提到过，应许之地就是神安息的图画。进不了应许地是因为不信。并且这安息不仅是一个地方，也有时间上的概念，是一段时间。

我来强调一下，假如刚才你的注意力不那么集中的话，那么现在是时候了，为了你自己，为了我，为了神，你必须打起精神来听，因为这是今天早上最重要的地方：第 7 节作者警告说**“所以过了多年，就在大卫的书上，又限定一日，如以上所引的说：“你们今日若听他的话，就不可硬着心”。**这里的‘今日’也就是现在。写诗篇 95 篇的时候，约书亚带以色列人进应许之地已经那么多年过去了，但大卫还是警告他们说：**“你们今日若听他的话，就不可硬着心”；**同样，希伯来书的作者能够把“今日”的时间概念从旧约一直带到新约，告诉他的读者，我是在警告你们，你们今日若听他的话，就不可硬着心，免得你们进不了神预备的安息。对希伯来书作者来说，‘今日’就是指行动。因为在这卷书里，离经叛道的确是个威胁。他说，不管这‘今日’的时间有多长，只要仍有今日，人就有可能不信，离开福音。‘今日’你听到福音，相信福音，就不至于进不了那荣耀的第七日。请注意，希伯来书作者认为‘今日’是与那安息相反的，我们中间有人会跌倒，我们被仇敌围绕。当我们最终进入此安息的时候，这一切再也不会搅扰我们，连应许也不再有了，因为那时我们不再凭信心生活，而是以眼见生活，再也没有挣扎，没有威胁，没有旷野，没有跌倒。所以说，那安息既有时间也有地点。上个礼拜我们从《创世记》里已经知道，神进入安息是没有早上晚上的，这第七日一直在持续着。希伯来书作者说，还有一个持续的一天，叫作‘今天’，这是我们进入神的安息之前一段长久的时间，这‘今日’从当初以色列开始，到大卫时代，到希伯来书时代，一直到我们今天的时代。虽然希伯来书的读者大部分是犹太人，住在应许之地，但作者还是说，你们还在旷野；将来我们进入这安息之后，就和现在，和今日完全不同。希伯来书 11 章把此称为**更美的家乡，是神为他们预备的一座城；**13 章又说，**我们本没有常存的城，乃是寻求那将来的城。**所以，希伯来书的作者是在把我们从旷野里，从危险中，从疑惑里搬出来；从暂时的居处移到永恒的安息里。亲爱的弟兄姐妹们，希伯来书作者告诉我们，今世我们是生活在应许之地边界上的以色列人，我们还没完全拥有那安息之地；

那些威胁我们的巨人仍然需要除掉，迦南人还住在那地；我们已经被从埃及救了出来，但我们还没有进入迦南。请看第 6 节“**既有必进安息的，那先前听见福音的（即旧约的以色列），因为不信从，不得进去。**他从当年的以色列一下子跳到大卫，看上去是不是有点奇怪？他能够把以色列的故事和我们的故事直接对应起来。他是在说，安息日一向就是整个故事里的一部分，是整个人类历史的事实；迦南是神永远与人打交道的，就是新天新地的一副画。因为还没有进入，我们就必须继续相信下去。上个礼拜我们已经讨论过，因着耶稣基督所完成的，已经确保了我们在神安息里的一席；但我们还没有到达那里。这就是我今天要向你们强调的。威胁还在，但我们是凭信心而不是凭眼见，在基督里住在神的应许里。我们还没有经过死亡与复活。对希伯来书的作者来说，这和目前直接有关。这也是今天最后的一点。下个礼拜我们还会继续下去。

结束前让我们一起来看第 9-11 节：“**这样看来，必有一安息日的安息，为神的子民存留。因为那进入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一样。所以，我们务必竭力进入那安息，免得有人学那不信的样子跌倒了**”。这里有几件事非常令人惊讶。他明确无误地把安息日放在我们面前。第 4 章的前 8 节里，他讨论到信心，神的创造，神的安息等等，但没有提到安息日。但到了这里，他直接用了安息日和守安息日，说有一安息日的安息为神的子民存留，指当然是末日我们进入神的荣耀里。我们将和神一起永远守那安息日。到此为止，我们能够看到在希伯来书作者的脑子里，有一个与守安息日有关的安息，有一个那安息来临的镜头，有一副旧约里神吩咐守安息日的画面。这里他所说的是神给以色列描绘的将来的图画，那么问题是这幅将来的图画是否也适用于我们？在作者看来，还有一个我们尚未进入的安息，然而我们已经进入了。你看，他在这里说，这两件事都是真的：我们已经进入了；小心，免得你进不了，要竭力进去。他为什么这样做？他所做的就是新约作者们处处都在做的。我们在基督耶稣里已经一次永远地进入了安息日的安息，对吗？然而我们凭着信心等候复活那一天，我们将以眼见进入那安息日的安息；到那日，一切试炼试探都将成为过去；那一日到来的时候，地点上我们将从眼前的旷野搬进迦南美地；时间上我们将从今日的暂时迁入永恒的安息日；不再怀疑，不再犯罪，不再彷徨，不再违背神的诫命，不再受离经叛道的威胁；我们将歇了一切的工。很多时候，很多人把希伯来书的这段话

解释成耶稣替完成了一切善工，我们因信称义。但是请注意，我们要努力去行神预先为我们预备好的善事，在今世要为神的荣耀，为神的国度而劳苦。然而这并不是我们存在的一切，那一天会到来，我们将进入神的国，进入神的安息。一切劳苦都将停止，包括养育孩子、照顾家庭、工作生活，等等。虽然这些带给我们许多愉快喜乐，但我们因着失败痛苦烦恼。

那么这对我们来说这意味着什么？如果安息日是指这一切，那么从创造的部分说，不管你是男的是女的，你是有限的人，你的身体就需要休息。每个社会都同意，因为这是自然律；从救赎的角度上，在这一天你应该纪念你曾是罪的奴仆，神救了你。圣经已经给了我们例子，七日的第一日，基督从死里复活，他们聚集在一起，纪念基督耶稣的救赎，以祷告敬拜作为祭献给神；那么将来是否还为我们存留一个安息日？是的，希伯来书作者已经告诉我们，我们还未进入，还要凭信心生活。从这三个方面看，我们还是应该守安息日。同时，到了新约之后，那些礼仪律已经无用。下个礼拜我们会来看如何守安息日。今天我想要你们记住的是，今天我们凭着信心聚集在这里，宣讲基督耶稣的死，复活；一起掰饼喝杯。那将来的荣耀安息，我们将亲眼目睹。

我们一起祷告。